
Ha a politika nem több, mint esztétizáló 
diskurzus, akkor elhalványul a döntések egyér-
telműsége, relativizálódik a felelősség és láts-
zólagossá válik a politikai cselekvés. Ezért a 
kritikusok azzal vádolják a politikai romantika 
képviselőit, hogy nem volt konkrét politikai  
teljesítményük, következetlenek és impoten-
sek voltak – egész életükben egyetlen dolgot 
építettek: a saját személyiségük katedrálisát.  
Persze ha a szubjektív okkazionalizmus a köl-
tői fantázia játékát jelenti a világgal, nem szo-
rul arra, hogy konkrét politikai változásokat 
idézzen elő, de a szemlélet ettől még lehet ve- 
szélyes. A romantikus, meglehet passzivitása 

és depolitizáló hajlama megakadályozza szá-
mára a fennálló társadalmi viszonyok radikális 
átalakítását, filozófiai forradalmat hajt végre 
azzal, hogy képlékeny konstrukcióként kezd 
tekinteni a világra.  

A schmitti romantikakritika elsősorban a 19. 
századi romantikusok esztétizáló és depolitizá-
ló hajlamaira irányul. Így a szubjektív idealiz-
mus kritikáját a Fichte hatása alatt álló roman-
tikusokra vonatkoztatva plasztikus és radikális 
nyelvezettel szubjektív okkazionalizmusként 
írja le a romantikus attitűdöt.  (Kommentár 
2019/2.)

Tanulmány a politikai 
gondolkodást 
esztétizáló romantikus 
tendenciákról, az ún. 
politikai romantika 
(politische Romantik) 
jelenségéről

Német nyelvű esszé 
a transzpolitika 
és transzesztétika  
eredetéről

A távolság reáltranszcendenciáiban lehorgonyzott identitás utol-
jára a romantika korában volt képes politikai stílust teremteni: 
immár egy forradalmi lelkesedés jegyében, ugyanakkor még az 
arisztokratikus kultúra formaszigorának alávetve. Ebben az át-
meneti, tünékeny és extatikus állapotban fogant meg a 19. szá-
zad politikája, egy különleges csillagzat alatt, ami lehetővé tette 
az esztétikai és politikai kategóriák keveredését. Az angolok jól 
iskolázott németek akartak lenni, a franciák a gentleman-státuszra 
törekedtek, a németek pedig lopva Párizs lélegzetét figyelték. 
Mindeközben Észak-Európa babérligetekkel álmodott, a Napó-
leont térdre kényszerítő orosz tábornokok előszeretettel fejezték 
ki magukat franciául, Byron görögnek érezte magát, Gribojedov 
pedig perzsa háremekért rántott kardot. (...) Amint elfogadjuk, 
hogy a fenséges és kívánatos dolgokat csakis a megközelíthe-
tetlen messzeségben pillanthatjuk meg, azonnal megfosztjuk a 
szellemet az aktív jelenléttől és tartózkodásra kényszerítjük. 
A vágyak és célok ekkor százfelé ágaznak, az emberi viszonyok 
pedig egyre képlékenyebb alakzatokat vesznek föl. (...)

A transzpolitika úgy viszonyul a politikához, ahogy a transzszexua-
litás a nemiséghez. „Amint az orgiának vége, a felszabadulás 
nyomán mindenki az identitását, nembéli hovatartozását keresi” 
– írja Baudrillard arról, hogyan is váltunk transzpolitikusokká – 
tehát miként lettünk egyszerre „politikailag közömbösek és nem-
különbözőek”. (Tumult 2021/4.)
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Scruton életműve legalább annyi ponton találkozik 
Burke-kel esztétikai érdeklődése, mint politikai néze-
tei révén. Műveit olvasva az a benyomásunk, hogy még 
politikai filozófiája is esztétikai műveinek kisugárzását 
hordozza. A szépség érdekelte igazán, és életművé-
nek lelkét azon esztétikai írásai alkotják, amelyekben 
épp a hétköznapi normalitás és a szépség fontossága 
mellett érvel. 

Riasztotta a nyers, totalitárius monumentalitás, el-
vetette még a túlzott attraktivitást is, amely harsány 
módon tetszeni akar és magára von minden figyelmet. 
Scruton szemével nézve a modern és különösen a pos-
ztmodern politika bizonyára közönséges, tarkabarka 
vásári komédiának tűnhet. Olyan emberről beszélünk, 
akit jobban érdekel a jó modor, mint egy választási 
győzelem, aki a politikai elveknél fontosabbnak tartja 
a mindennapi élet esztétikai kontextusát. Egy utca, egy 
megterített asztal vagy egy cipő szépsége is árulkodhat 
arról a jó ízlésről, amiről itt szó van.  A szépről című 
művében így fogalmaz: „ezek a minimális szépségek 
sokkal fontosabbak mindennapi életünkben, és sokkal 
bensőségesebben szövik át racionális döntéseinket, 
mint a nagy műalkotások”.

Figyelemreméltó, hogy Scrutont, aki a képzőművészet 
terén is szertelen műveltségről tesz tanúságot, leginká-
bb az építészet és a zene foglalkoztatja – két olyan 
terület, ahol a művészi képzelőerő a részek – hangok 
és formák – közötti harmóniát keresi. Olyan teljessé-
get, amelyben minden elem jobban teszi, ha az egész 
harmóniáját szolgálja, és nem követel magának min-
den figyelmet. Amikor a hétköznapok esztétikájáról és 
a „minimális szépségről” olvasunk, valójában Scruton 
politikai gondolkodásának központi gondolatától sem 
járunk messze. Mi más lehetne a konzervatívok célja, 
mint a szüntelen törekvés erre a harmóniára?

Témához kapcsolódó szakmai és 
ismeretterjesztő tevékenység


